盘点美政府"停摆"的经济民生"坏账"

■新华社记者 熊茂伶 杨伶 胡友松

美国国会众议院12日正式通 过一项联邦政府临时拨款法案,总 统特朗普当晚在白宫签署该法案, 从而结束已持续43天的创纪录美 国联邦政府"停摆"。

分析人士指出,尽管政府"停 摆"结束,但在共和、民主两党深陷 对抗僵局的一个多月里,"停摆"影 响不断扩大,在经济和民生等领域 留下难以挽回的"坏账"损失。

"断粮":剥夺低收入群体 吃饱饭的权利

美国社交媒体近日流传的一则 视频让不少人动容。视频中,一位 名为阿什莉的母亲收到一则消息, 原本每月发放的食品援助金因为政 府"停摆"可能无法在11月发放。 生活拮据的阿什莉情绪激动、泪流 满面:"让人作呕的是,我们被当作 筹码利用。

当下,美国有很多与阿什莉有 类似经历的普通民众。受"停摆"影 响,覆盖4200万美国人的"补充营 养援助计划"发放遇阻。

低收入群体饱受"停摆"之苦 的同时,美国两党在参众两院互相 指责:共和党指责民主党拒绝通过 相关法案是利用民众痛苦获取政 治利益;民主党批评共和党把民众 用作"政治棋子",把饥饿用作"威 胁手段"

艾奥瓦州前众议员格雷格·丘 萨克告诉记者,两党博弈的结果是 惩罚穷人,表现得"如此残酷、如此 冷漠"。

■新华社记者 熊茂伶 杨伶

美国国会众议院12日晚通过 一项联邦政府临时拨款法案,总统 特朗普当晚签署成法。这意味着持 续43天的美国联邦政府史上最长 "停摆"结束。

尽管民主、共和两党暂时达成 妥协,但关于医保福利支出的核心 分歧并未解决,联邦政府数月内或 再度面临"停摆"危机。近年来,美 国联邦政府"停摆"已成政治常态。 分析人士认为,这既是党争不断加 剧的恶果,也是美国政治体制无法 避免的"硬伤",美国民众为此付出 沉重代价。

专家和媒体认为,此次"停摆" 时长之所以创纪录,表面上看是两 党在医保福利支出问题上分歧难 弥,深层原因在于双方都想借"停 埋"推进各自政治议程, 特朗普政府



11月12日,在美国纽约皇后区纽约食物银行一处发放点,人们排起长 队,在寒风中等待领取食品和日用品 新华社发

不仅低收入群体在"停摆"中备 受冲击,很多联邦政府雇员工资也 被拖欠,其中一些人不得不在救济 点领取免费食品。美国国税局工作 人员阿普丽尔告诉记者,她很担心 食品券能否准时发放,因为如果不 准时,"我就得在超市多花一笔钱, 那可能得削减其他日常消费,比如 孩子需要的某项开支"。

即便"停摆"结束,不少民众也 对两党相互攻讦的政治生态极为失 望,"断粮"已成为美国政府难以挽 回的"坏账"损失。

"阻路":威胁航空安全及 数百万民众出行

此次政府"停摆"对航空系统带 来的冲击尤为明显, 航班大面积延 误或取消,造成机场运行严重混乱。

连日来,美国每天都有数千架 次航班延误。许多空管员不得不超 时工作,给航空安全带来巨大隐 据对联邦航空局数据的分析,11月 8日,空管员短缺导致的延误占全国 航空系统总延误时长的71%。该协 会预计,当航班削减达到10%时,美 国每日经济损失或达2.85亿至5.8 亿美元。

损经济:对增长前景或产 生长期影响

分析人士指出,政府"停摆"反 复出现,根源在于政治极化不断加 剧的环境下,两党热衷于"否决政 治"。这种生态让各方在诸多政策 上尖锐对立,妥协极为困难,特别是 在政府拨款等关键议题上难以达成

此次"停摆"时长超过6周。美 国国会预算办公室日前表示,政府 "停摆"将导致联邦支出推迟,对经 济产生负面影响。这一机构此前预 计,"停摆"若持续6周,经济损失将 上升到110亿美元;若持续8周,损 失则将高达140亿美元,预计今年 第四季度美国实际国内生产总值 (GDP)的年化增长率将下降1至2

美联社报道说,政府"停摆"进 一步拖累本已疲弱的美国经济。虽 然联邦雇员会获得补发的薪水,大 部分经济活动将在政府恢复运转后 得到恢复,但被取消的航班无法恢 复,错过的餐厅用餐预约无法弥补, 而一些被推迟的消费最终也将不了

安永-博智隆公司首席经济学 家格雷戈里·达科说,短暂的政府 "停摆"通常在经济数据中难以被察 觉,但此次"停摆"因创纪录的时长 以及对公共福利和交通等领域造成 的负面影响日益加剧,或将对美国 经济产生长期影响。

(据新华社华盛顿11月12日电)

遏止"数据出官"造假造不出发展的快车道

新华时评

■新华社记者 刘硕

近期公布的整治形式主义为基层 减负典型问题显示,湖南省衡阳市耒阳 市不顾当地实际规划建设童车产业园, 夸大数据,并连续多年虚报产业园产 值,数据虚假问题突出。在统计数据中 "掺水分",把统计工作变成"数字游 戏",会给地方经济、政治、社会发展带 来严重危害,必须严肃处理,露头就打。

统计造假,党纪国法不容。近年 来,纪律处分条例以及一系列防治统计 造假的党内法规和规范性文件陆续印 发,修改后的统计法也对防范和惩治统 计造假作了明确规定。社会各界不断凝 聚共识,统计造假态势得到有效遏止,统 计数据质量不断提高。然而,仍有个别 干部在统计工作中为所欲为,满足了私 欲私利,却堕入了违纪违法的深渊。

泡沫注不出发展的硬实力,造假造 不出发展的快车道。统计数据是经济 社会发展的晴雨表,是科学决策的指南 针。一旦统计不准、把握不严、数据不 实、泡沫堆积,不仅无法反映经济社会 发展真实面貌,掩盖了真情况、真问题, 还容易使政策措施出现偏差,甚至可能

贻误重要战略机遇,影响发展质量,损 害党和政府的公信力。

领导干部要抓好经济,不能摆弄数 据。有的干部仍抱有"数据出官"等错 误观念,攀比数据、拔高政绩。抓经济 是要抓责任、抓实绩、抓质量,要通过扎 实有力的纪律作风教育,引导党员干部 践行以人民为中心的发展思想,以务实的 政绩切实推进高质量发展,这样的发展成 果才扎实可持续、真正惠及人民群众。

根除统计造假,要从严整治、利剑 高悬。要持续推进统计领域纪律作风 建设,从严执行统计领域的法规制度 完善防范统计造假的制度机制,时刻保 持对造假行为的警惕。要刀刃向内查 摆问题,对统计领域顶风违纪违法的行 为"零容忍",发现一起、查处一起,立行 立改、查深查透,也要以案为鉴、以案促 治。抓紧抓牢统计领域责任体系建设, 构筑权责明确、路径清晰的统计造假 "防火墙"

根除统计造假,深层需要扭转观 念、正向引导。对于干部的选拔任用要 坚持务实导向,根治好大喜功、权力任 性等思想痼疾,构建更多元合理的考察 体系,破除唯数据论、唯排名论,让广大 党员干部摆脱数据依赖,也要探索完善 数据核查,多听群众建言,防止数据虚 (新华社北京11月13日电)

我国形成300余项6G关键技术储备

据新华社北京11月13日电 (记 **周圆 高亢)**近年来,工业和信息 化部推进6G创新发展各项工作,取得 积极进展。其中,体系化推动6G系统 设计、网络架构和关键技术等创新研 究,广泛开展6G技术征集,形成超300 项的6G关键技术储备。

工业和信息化部副部长张云明13 日在北京举行的2025年6G发展大会 上作出以上表述。

6G作为新一代智能化综合性数字 信息基础设施,将突破传统移动通信范 畴,实现通信与智能、感知、计算、安全 等深度融合。目前,我国汇聚国内外产 业链上下游百余家单位合力,组织全球 主流设备企业全面参与6G技术试验, 协同推进6G创新发展。6G推进组与 欧洲6G-IA、韩国6G论坛等组织深化 交流合作,共同推动6G技术研发和商

今年是6G标准化研究全面启动 之年,6G发展正处于技术创新加速演 进、产业方向愈发清晰的关键阶段。

张云明表示,面向未来,要持续加强 关键核心技术攻关和融合技术方案研 究,一体推进技术研发、标准研制、试验 验证、应用培育等工作,为6G标准化产 业化奠定坚实基础;深化移动通信产业 和关联产业融合创新发展,强化资源集 聚和产业协同;发挥应用牵引作用,前瞻 布局和培育6G融合应用产业生态。应 充分考虑不同国家和地区6G发展动 力和需求的差异,着力形成新业务新场 景新模式发展共识,共同维护全球标准 统一和产业协同,实现发展利益最大 化;加强6G技术、标准、频谱等重要问 题协调,深化标准制定、产业推进、建设 应用等方面合作。

美国从最长"停摆"走向下次"停摆"

患。为缓解空管员人手短缺的压

力、降低空域安全风险,美国联邦航

空局决定,从7日起开始减少全美

40个主要机场的航班数量,削减幅

度将从起初的4%逐渐增加至14日

数量激增,仅9日一天就有近3000

架次航班被取消,航班延误数量更

会寻求结束"停摆"困局的投票程

序。美国媒体报道,为准时抵达国

会大厦投票,部分已经离开首都华

盛顿的联邦众议员不得不放弃乘

坐飞机,通过驾车、拼车乃至骑摩

托车等方式行驶数百乃至上千公

里返岗,避免因航班延误或取消而

日政府停摆以来,约有520万航空

旅客受到航班延误或取消影响。根

美国航空协会表示,自10月1

是超过1万架次。

错过投票。

该政策实施后,每日航班取消

航班混乱甚至影响到美国国

将"停摆"视为实现其"精简政府"目 标的工具,并借此削减民主党主政 州的联邦资金;民主党则借机展现 反抗姿态、强化党内凝聚力,试图提

美国《大西洋月刊》撰文说,民主 党方面最终选择放弃利用联邦政府 "停摆"强迫共和党作出让步,是在权 衡现实可得利益与继续"停摆"造成 的社会政治成本后作出的选择。

两党而言是"两败俱伤",双方围绕 医保福利的分歧也并未得到解决, 斗争仍将持续下去,甚至可能触发 下一次联邦政府"停摆"。

进一步凸显。联邦参议员伯尼·桑 德斯认为,民主党几乎没有从此次 妥协中获得任何实质性利益。

对共和党来说,有媒体指出此 次"停摆"令其民意受损、支持率下 降。特朗普此前也承认,此次"停 摆"造成的负面影响是本月初共和 党在多场地方选举中失利的重要原 因。美国《华盛顿邮报》分析称,中 长期看,失去民众支持的共和党将 面临更高的政治风险。

两党最新达成的联邦政府临时 拨款法案将按现有水平为大部分联 邦机构提供资金至2026年1月30 口 在法案生效期间 两骨烙继续就

年度拨款展开谈判。这意味着两个 多月后,因财政僵局导致的"停摆" 危机可能重演。

自1980年以来,美国已出现15 次联邦政府"停摆"。其中,上世纪 80年代出现过8次,绝大多数仅持 续1至3天;上世纪90年代出现过3 次,最长持续21天;2010年以来出 现过4次。虽然近年来政府"停摆" 的绝对次数不多,但多次出现险象 环生的"停摆"危机。

有分析人士认为,美国联邦政 府频繁"停摆"且一再刷新纪录,从 表象上看是两党在具体政策上的分 歧所致,症结在于制度缺陷,根源在 于治理失序。

(据新华社华盛顿11月12日电)

"筹码",多名"倒戈"的民主党议员 遭到党内舆论严厉批评,内部分歧

振下滑的支持率。

分析人士认为,此次"停摆"对

对民主党来说,此次妥协被认 为失去了在僵局中对共和党施压的



交通运输系统 最大航标船海口列编

11月13日,由我国自主设计建造的 2000吨级大型航标船"海巡176"轮正式 列编交通运输部南海航海保障中心。

据了解,"海巡176"轮总长75.2米, 型宽14米,满载排水量2360吨,是目前 全国交通运输系统最大最先进的航标作 业船。该船列编后将承担南海海区航标 布设、维护任务,为我国在南海的海洋资 源开发、科研考察、海上执法等活动提供 可靠的航海保障。

这是在海口拍摄的"海巡176"轮 (11月13日摄,无人机照片)。

新华社发

■新华社记者 荀伟

在葡萄牙里斯本举办的2025年网 络峰会上,宇树科技展台如同小型演唱 会现场,人们将展台围了个里三层外三 层,灯光下,一台灵巧的人形机器人不 断与人们握手、向人们行礼,打上一套 拳,再跳上一段舞,引来阵阵惊叹。

来自西班牙的创业者罗德里格斯 走上前与机器人握手、合影,"我之前 只在网上看过中国机器人的视频,这 是第一次见到实物,感觉很震撼"。

"我太喜欢它了!"葡萄牙一家数据 与人工智能创业公司负责人搂着机器 人笑着说,并当场决定订购两台。"机器 人的未来在中国,我们希望能和宇树科 宇树机器人,3D打印设计平台,企业出海服务……

中国创新闪耀葡萄牙网络峰会

技长期深度合作。"宇树科技在葡萄牙 的经销商在峰会上已经接到不少意向 订单,目前已在当地售出多台机器人。

今年的网络峰会还特别设立"中 国峰会",设有中国企业专属展区和议 程,旨在展示中国在人工智能和产业 转型领域的创新成果。除常年参展的 华为公司外,阿里巴巴、腾讯、宇树科 技等中国科技企业也来葡参展。

在中国企业展区,华为展示了在

人工智能和云计算方面的领先能力; 腾讯展示了基于混元大模型的3D打 印设计平台,吸引不少人驻足体验;阿 里巴巴展示了云计算、人工智能、大数 据和企业出海服务方面的国际能力。

中国商务部有关人士表示,这些 企业代表了中国数字贸易和数字经济 的活力和潜力,带着互利共赢、共同发 展的诚意而来。中国驻葡萄牙使馆临 时代办胡滨指出,2025年前两个季度,

中国与葡萄牙双边服务贸易额达5.48 亿欧元,同比增长12%。在人工智能、 云计算、大数据、电子商务、物联网等 领域,中葡合作正在结出硕果。

葡萄牙经贸投资促进局方面表 示,中国拥有产业规模、技术深度等优 势,而葡萄牙在区域创新集群与产学 研结合方面经验丰富,双方的互补性 将推动联合创新。

(据新华社里斯本11月13日电)

外交部再次敦促七国集团 停止操弄涉华议题、干涉中国内政

新华社北京11月13日电 (记者 刘杨 董雪)七国集团外长会近日发表 联合声明,再次罔顾事实、颠倒黑白,蓄 意诬蔑抹黑中国,粗暴干涉中国内政。 外交部发言人林剑13日在例行记者会 上答问时表示,中方对此强烈不满、坚 决反对,再次敦促七国集团停止操弄涉 华议题、干涉中国内政。

政,如何解决台湾问题是中国人自己的 事,不容任何外部干涉。当前东海、南 海局势总体保持稳定,七国集团应停止 借涉海问题挑动争议,加剧局势紧张, 破坏地区和平稳定。中方在乌克兰危 机问题上一向光明磊落,从未向冲突任 何一方提供致命性武器,严格管控军民 两用物项,决不接受七国集团甩锅推 责、乱扣"帽子"。

他表示,在和平与安全问题上,中

国是纪录最好的大国。中国坚持走和 平发展道路,坚定奉行防御性国防政 策,始终把自身核力量维持在国家安全 需要的最低水平。七国集团对美核裁 军特殊、优先责任和美英澳三边安全伙 伴关系造成核扩散风险避而不谈,反拿 中国说事,这是典型的是非不分。 林剑指出,中国对出口管制体系进

的是更好地维护世界和平与地区稳定 履行国际义务。所谓"中国产能过剩" 和"非市场行为"已被事实证明是伪命 题,完全不值一驳。七国集团应停止将 经贸问题政治化、武器化,以免破坏国 际经济秩序和全球产供链。

"中方再次敦促七国集团认清世界 大势,摒弃冷战思维和意识形态偏见,停 止操弄涉华议题、干涉中国内政,多做有 利于国际社会团结合作的事。"林剑说。

外交部正告日方:

不要在台湾问题上玩火,玩火者必自焚!

新华社北京11月13日电 (记 董雪 刘杨)外交部发言人林剑 13日表示,中方正告日方,必须深刻反 省历史罪责,立即停止干涉中国内政、 挑衅越线的错误言行,不要在台湾问题 上玩火,玩火者必自焚!

当日例行记者会上,有记者问:日本 首相高市早苗日前发表关于中国大陆对 台湾动武可能构成日本"存亡危机事态" 的言论。据报道,高市在国会答辩时坚 称,有关言论符合日本政府看法,无意撤 回或取消。中方对此有何评论?

林剑表示,日本首相高市早苗日前 在国会公然发表涉台露骨挑衅言论,暗 示武力介入台海的可能性。在中方表 达严正交涉和强烈抗议后,还执迷不 悟、拒不撤回。上述错误言行严重违背 一个中国原则,严重违背中日四个政治 文件精神和国际关系基本准则,粗暴干 涉中国内政,挑战中方核心利益,侵犯 中国主权,中方对此坚决反对、绝不容 忍,日方必须立即纠正,收回恶劣言论, 否则一切后果必须由日方承担。

林剑说,今年是中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年,也 是台湾光复80周年。日本曾对台湾实

行殖民统治,犯下罄竹难书的罪行。日 本军国主义历史上曾多次以所谓"存亡 危机"为借口发动对外侵略,包括以"行 使自卫权"为由悍然制造九一八事变。 挑起侵华战争,给包括中国在内的亚洲 乃至世界人民带来深重灾难。今天日 本首相高市早苗再提所谓"存亡危机事 态"究竟是何居心?是否要重蹈军国主 义覆辙?是否要再次同中国人民和亚 洲人民为敌? 是否企图颠覆战后国际 秩序?

林剑表示,台湾是中国的台湾,以 何种方式解决台湾问题、实现国家统 一,是中国人自己的事,不容任何外部 势力干涉。日本当政者妄图介入台海 事务,既是对国际正义的粗暴践踏、对 战后国际秩序的公然挑衅,也是对中日 关系的严重破坏。

"如日方胆敢武力介入台海局势 将构成侵略行为,中方必将迎头痛击! 我们将坚决行使《联合国宪章》和国际 法赋予的自卫权,坚定捍卫国家主权和 领土完整。我们正告日方,必须深刻反 省历史罪责,立即停止干涉中国内政 挑衅越线的错误言行,不要在台湾问题 上玩火,玩火者必自焚!"林剑说。